CHỦ ĐỀ 7: GIAI ĐIỆU QUÊ HƯƠNG
Thời gian thực hiện: 4 tiết
	Ngày soạn:         
   4/9/2023

	Ngày dạy:
	Ghi chú

	
	8C:  6/9/2023
	

	
	8B:  6/9/2023
	

	
	8A: 7/9/2023
	


TUẦN 28
Tiết 28:
HỌC HÁT BÀI : SOI BÓNG BÊN HỒ

	I. MỤC TIÊU:
	1. Kiến thức: 
	- Hát đúng cao độ, trường độ và lời ca bài dân ca Soi bóng bên hồ;
		- Biết bài hát Soi bóng bên hồ là một bài dân ca của đồng bào dân tộc Giáy.
2. Năng lực:
Thể hiện được sắc thái, tính chất âm nhạc của bài dân ca Soi bóng bên hồ
3. Phẩm chất: 
 Giáo dục HS lòng nhân ái, có tinh thần đoàn kết với tất cả các dân tộc trong cộng đồng dân tộc Việt Nam 
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU:
1. GV: SGV Âm nhạc 8, đàn phím điện tử, nhạc cụ thể hiện hết tấu, phương tiện nghe - nhìn và các tư liệu/ file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.
2. HS: SGK ÂM nhạc 8, nhạc cụ thể hiện tiết tấu. Tìm hiểu trước thông tin về tác giả bài hát SOI BÓNG BÊN HỒ và một số thông tin khác phục vụ cho tiết học
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC 
1. NỘI DUNG 1: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI
HỌC HÁT BÀI: SOI BÓNG BÊN HỒ
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh 

	a. Hát mẫu
GV hát mẫu hoặc cho HS nghe file bài hát từ học liệu điện tử.
	
Lắng nghe, vỗ tay nhẹ nhàng theo bài hát để cảm nhận nhịp điệu.

	b. Giới thiệu bài hát
Tổ chức cá nhân/nhóm thuyết trình nội dung đã chuẩn bị trước.
GV chốt kiến thức.

	
- Cá nhân/nhóm thuyết trình hiểu biết về nhạc dân ca
GV giới thiệu qua về dân ca nói chung, dân ca của các dân tộc thiểu số, sau đó giới thiệu bài dân ca Soi bóng bên hồ của đồng bào dân tộc Giáy.
Dân tộc Giáy là một trong những dân tộc thiểu số sinh sống tập trung ở một số tỉnh miền núi phía Bắc Việt Nam: Lào Cai, Hà Giang, Lai Châu, Yên Bái, Cao Bằng. Dân tộc Giáy có truyện cổ, thơ ca, câu đố, đồng dao,... Dân ca của dân tộc Giáy phong phú, nhiều thể loại, mỗi loại có các bài với làn điệu khác nhau. Soi bóng bên hồ là một bài dân ca điển hình của dân tộc Giáy.

	c. Tìm hiểu bài hát
-Tổ chức cá nhân/nhóm tìm hiểu về tính chất, sắc thái, nội dung bài hát.
- GV nhận xét, bổ sung nội dung bài hát cùng HS. 
- GV giới thiệu những chỗ chuyển nhịp từ 2/4-3/4…
- Thống nhất chia đoạn
	
- Nêu được tính chất mượt mà mềm mại và  nội dung đầy màu sắc thiên nhiên của bài hát.

- HS chú ý lắng nghe

	d. Dạy hát
- GV đệm đàn và hát mẫu từng câu hát, mỗi câu 1-2 lần, bắt nhịp cho cả lớp hát kết hợp vỗ tay theo phách 
- Ghép kết nối các câu hát, 
- Hát hoàn chỉnh cả bài hát; sửa những chỗ HS hát sai (nếu có)
	
- HS hát theo hướng dẫn của GV kết hợp vỗ tay theo phách.

- Hát kết nối các câu, ghép đoạn 1, 2
- HS hát hoàn chỉnh cả bài hát.


LUYỆN TẬP
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
[bookmark: bookmark500][bookmark: bookmark501]Hát kết hợp gõ đệm theo tiết tấu
· GV hướng dẫn cách gõ đệm (SGK, trang 53).
· GV chia lớp thành 2 nhóm hát kết hợp gõ đệm, vận động.
Lưu ý: Trong hình tiết tấu đệm có chỗ đổi nhịp 3, GV cần nhắc HS biết để thể hiện đúng.

- Kết thúc tiết học, GV nhắc HS đọc câu hỏi (SGK, trang 53) để thực hiện, chia sẻ vói các bạn trong tiết Vận dụng - Sáng tạo
	1. Hát 

- HS quan sát thực hiện.

- HS chia thành các nhóm thực hiện theo hướng dẫn của giáo viên.
+ Nhóm 1 hát bài hát 1 lần. Nhóm 2 tập gõ tiết tấu (SGK, trang 53)
+ Các nhóm thay phiên nhau hát và gõ đệm.
- HS hát kết hợp gõ đệm với gõ đệm kết hợp với vận động phụ họa đơn giản





VẬN DỤNG
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	- GV đưa ra một số gợi ý về hình thức biểu diễn cho HS nêu cảm nhận của mình. Khuyến khích HS sáng tạo thêm nhiều ý tưởng phong phú.
	- Biểu điển ở hình thức tập thể trong các buổi biểu diễn với các hình thức trình bày như vận động cơ thể (vỗ tay, giậm chân theo phách), hát kết hợp nhạc cụ tiết tấu. 


 
*Tổng kết tiết học: 
- GV cùng HS hệ thống lại các nội dung đã học. 
- GV khuyến khích cá nhân/ nhóm có ý tưởng sáng tạo phong phú, đa dạng để thể hiện trình diễn bài hát Soi bóng bên hồ
*Chuẩn bị bài mới: 
Nhắc hs ôn tập bài cũ và chuẩn bị bài mới cho tiết học sau.
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CH? Đ? 7: GIAI ĐI?U QUÊ HƯƠNG 

Th?i gian th?c hi?n: 4 ti?t 

TU?N 28 

Ti?t 28: 

H?C HÁT BÀI : SOI BÓNG BÊN H? 

 

 I. M?C TIÊU: 

 1. Ki?n th?c:  

 - Hát đúng cao đ?, trư?ng đ? và l?i ca bài dân ca Soi bóng bên h?; 

  - Bi?t bài hát Soi bóng bên h? là m?t bài dân ca c?a đ?ng bào dân t?c Giáy. 

2. Năng l?c: 

Th? hi?n đư?c s?c thái, tính ch?t âm nh?c c?a bài dân ca Soi bóng bên h? 

3. Ph?m ch?t:  

 Giáo d?c HS lòng nhân ái, có tinh th?n đoàn k?t v?i t?t c? các dân t?c trong 

c?ng đ?ng dân t?c Vi?t Nam  

II. THI?T B? D?Y H?C VÀ H?C LI?U: 

1. GV: SGV Âm nh?c 8, đàn phím đi?n t?, nh?c c? th? hi?n h?t t?u, phương 

ti?n nghe - nhìn và các tư li?u/ file âm thanh ph?c v? cho ti?t d?y. 

2. HS: SGK ÂM nh?c 8, nh?c c? th? hi?n ti?t t?u. Tìm hi?u trư?c thông tin v? 

tác gi? bài hát SOI BÓNG BÊN H? và m?t s? thông tin khác ph?c v? cho ti?t h?c 

III. TI?N TRÌNH D?Y H?C  

1. N?I DUNG 1: HÌNH THÀNH KI?N TH?C M?I 

H?C HÁT BÀI: SOI BÓNG BÊN H? 

Ho?t đ?ng c?a giáo viên Ho?t đ?ng c?a h?c sinh  

a. Hát m?u 

GV hát m?u ho?c cho HS nghe file bài 

hát t? h?c li?u đi?n t?. 

 

L?ng nghe, v? tay nh? nhàng theo bài hát 

đ? c?m nh?n nh?p đi?u. 

b. Gi?i thi?u bài hát 

T? ch?c cá nhân/nhóm thuy?t trình n?i 

dung đã chu?n b? trư?c. 

GV ch?t ki?n th?c. 

 

 

- Cá nhân/nhóm thuy?t trình hi?u bi?t v? 

nh?c dân ca 

GV gi?i thi?u qua v? dân ca nói chung, dân 

ca c?a các dân t?c thi?u s?, sau đó gi?i 

thi?u bài dân ca Soi bóng bên h? c?a đ?ng 

bào dân t?c Giáy. 

Dân t?c Giáy là m?t trong nh?ng dân t?c 

thi?u s? sinh s?ng t?p trung ? m?t s? t?nh 

Ngày so?n:          

   4/9/2023 

 

Ngày d?y: Ghi chú 

8C:  6/9/2023  

8B:  6/9/2023  

8A: 7/9/2023  

